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Le mardi 31 mars 2015, à 20 h 

Bureau central, L’Orignal 
 

- PROCÈS-VERBAL - 

 

 

A - OUVERTURE DE LA SÉANCE ET APPEL NOMINAL 

Le président du Conseil, M. Martial Levac, offre ses salutations aux personnes présentes 

et ouvre la séance à compter de 20 h. 

 

 Présences : CONSEILLÈRE ET CONSEILLERS SCOLAIRES 

- M. Martial Levac, président 

- M. François Bazinet, vice-président 

- M. Roger Chartrand 

- M. Jonathan De Serres  

- M. André-Paul Lalonde  

- M
me

 Sergine Rachelle Myre-Bouchard (vidéoconférence) 

- M. Michel Pilon (vidéoconférence) 

     

  ÉLÈVE-CONSEILLÈRE  

  - M
me

 Christine Bourgeois  

     

  MEMBRES DU PERSONNEL 

- M. François Turpin, directeur de l’éducation et secrétaire 

- M
me

 France D. Lamarche, surintendante de l’éducation 

- M. Martin Lavigne, surintendant des affaires et trésorier 

- M. Alain Martel, surintendant de l’éducation 

- M
me

 Lyne Racine, surintendante de l’éducation 

- M
me

 Lynn Charbonneau, adjointe à la surintendance 

- M
me

 Johanne Côté, attachée de direction 

     

  PROCÈS-VERBALISTE 

- M
me

 Sylvie Lamarche, secrétaire de séance 

 

 Absences -  M. Jean Lemay, conseiller scolaire 

 motivées : - M. Francis Leroux, élève-conseiller 

 

 

  

  

 

SÉANCE ORDINAIRE 
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 Auditoire : - M. Michel Scott, enseignant, ÉÉC Saint-Isidore, Saint-

Isidore 

- M. Simon Vinet, directeur, Service des communications 

 

B - PRIÈRE 

 

Le conseiller scolaire Jonathan De Serres récite une prière en début de rencontre. 

 

C - ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR ET ABSENCES AUTORISÉES 

    

 Le président de séance souligne que des documents d’information ont été déposés en 

pièce détachée. 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7347 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. François Bazinet 

 

 « Que l’ordre du jour soit approuvé, tel que modifié. » 

 Adoptée 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7348 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. François Bazinet 

 

 « Que les absences motivées de messieurs Jean Lemay, conseiller scolaire et Francis 

Leroux, élève-conseiller, soient autorisées. » 

 Adoptée 

 

D - QUESTIONS DES CONTRIBUABLES ET DÉLÉGATIONS - Aucune 

 

E - RAPPORTS  

(1) Président du Conseil 

 

Le président partage avec ses collègues, les activités auxquelles il a participé 

depuis la dernière rencontre du Conseil : 

- soirée de lancement – Le Rêve de Champlain (9 mars 2015);  

- Forum économique de la communauté de Glengarry – Ensemble vers l’avenir 

  (10 mars 2015); 

- rencontre avec l’OPÉCO, dont le président du Conseil partage avec ses collègues  

  les différentes questions abordées lors de ce rassemblement (12 mars 2015); 

- conférence de presse de l’organisme Le Phénix pour le Centre d’information et  

  d’orientation économique d’Alfred-Plantagenet (le Centre-i) (16 mars 2015); 

- participation à la Journée internationale de la francophonie, à Ottawa 

  (20 mars 2015); 

  - rencontre du Comité agricole des CUPR à Saint-Albert (24 mars 2015); 

  - réunion du C.C.E.D. (26 mars 2015); et 

  - Banquet de la francophonie, à Rockland (28 mars 2015). 
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 (2) Directeur de l’éducation et secrétaire 

 

Dans le cadre de la chronique Célébrons nos succès, le directeur de l’éducation et 

secrétaire partage avec les membres du Conseil que le magazine pour ados 

QUAD9 publiait récemment une entrevue réalisée avec Antoine Cantin, élève de 

l’École secondaire catholique L’Escale de Rockland, détenteur de plusieurs 

records canadiens et d’au moins un record mondial, pour la résolution d’un cube 

de style RUBIK.  

 

Le directeur de l’éducation félicite ensuite Alexandre Roy, de l’École secondaire 

catholique régionale de Hawkesbury, qui a remporté la médaille de bronze en 

patinage artistique, dans la catégorie pré-novice, lors des 50
es

 Jeux du Québec qui 

se déroulaient à Drummondville, du 27 février au 7 mars dernier.  

 

En terminant, le directeur de l’éducation mentionne que l’École élémentaire 

catholique Notre-Dame-du-Rosaire de Crysler accueillait récemment un service de 

garde au sein de ses installations, dont l’inauguration officielle se tiendra le jeudi  

9 avril 2015. 

 

 (3) Élève-conseillère 

 

L’élève-conseillère Christine Bourgeois fait part des activités organisées dans les 

écoles depuis la dernière rencontre du Conseil. 

 

Entre autres, elle souligne l’expérience missionnaire vécue aux Écoles secondaires 

catholiques Le Relais d’Alexandria et L’Escale de Rockland, le spectacle 

Talenmania à l’École secondaire catholique Embrun et la présentation de la pièce 

L’Exode à l’École secondaire catholique régionale de Hawkesbury, le 2 avril 2015. 

 

F - DÉCLARATIONS DE CONFLITS D’INTÉRÊTS - Aucune 

 

G - ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL 

 (1) Séance ordinaire, 24 février 2015 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7349 : 

 

 Proposé par :  M. François Bazinet 

 Appuyé par :  M. Jonathan De Serres 

 

 « Que le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le mardi 24 février 2015 soit 

approuvé, tel que présenté. » 

  

Adoptée 
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H - QUESTIONS DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL  

 

 En réponse à la question d’un membre concernant le programme international de langues 

au CSDCEO, la surintendante de l’éducation France Lamarche mentionne que ce 

programme a été étendu à toutes les écoles élémentaires nourricières de l’École 

secondaire catholique régionale de Hawkesbury. 

 

À la question d’un membre concernant une possible fusion entre le Consortium de 

transport scolaire d’Ottawa et le Consortium de transport scolaire de l’Est, le 

surintendant des affaires et trésorier précise que selon une étude, les économies à réaliser 

pour les deux parties ne justifieraient pas ce regroupement. 

 

I - RAPPORT DE COMITÉ 

 (1)  C.C.E.D., 22 janvier 2015 
 

RÉSOLUTION № 15-03-7350 : 

 

 Proposé par :  M. Roger Chartrand 

 Appuyé par :  M. Jonathan De Serres 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive et approuve le 

compte rendu de la réunion du Comité consultatif pour l’enfance en difficulté, tenue le  

22 janvier 2015, tel que présenté. » 

    

Adoptée 

 

J - AFFAIRES TRAITANT DE FRANCOPHONIE ET DE CATHOLICITÉ 

(1)   Banquet de la francophonie 

 

Le directeur de l’éducation mentionne que le samedi 28 mars 2015 avait lieu le 

Banquet de la Francophonie de Prescott-Russell. Il nomme et félicite les lauréats 

et les lauréates de l’Ordre de la Francophonie qui ont été honorés lors de cette 

soirée, de même que les récipiendaires du Prix Jeunesse Thomas-Godefroy. 

 

(2)   Prix littéraire LeDroit 

 

Le directeur de l’éducation informe les membres du Conseil que trois auteurs ont 

retenu l’attention des membres du jury des Prix littéraires LeDroit, cette année. Il 

mentionne que l’on retrouve parmi les lauréats, madame Tina Charlebois, 

enseignante à l’École  secondaire catholique La Citadelle de Cornwall. Il ajoute 

qu’elle a été couronnée dans la catégorie Poésie grâce à son recueil intitulé Miroir 

sans teint.  
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J - AFFAIRES TRAITANT DE FRANCOPHONIE ET DE CATHOLICITÉ – (suite) 
 
RÉSOLUTION № 15-03-7351 : 
 
 Proposé par : M. André-Paul Lalonde 
 Appuyé par : M. François Bazinet 
 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport verbal 
du directeur de l’éducation et secrétaire, portant sur les affaires traitant de francophonie et 
de catholicité. » 
 

 Adoptée 
 

K - ÉTUDES DES RAPPORTS DE L’ADMINISTRATION 
(1) Prévisions des effectifs au palier élémentaire pour l’année scolaire 2015-2016 

 

 Le surintendant de l’éducation Alain Martel débute en remerciant ses collègues et 

les directions du palier élémentaire pour l’aide apportée, dans ce dossier. 

 

Il présente ensuite son rapport joint à l’ordre du jour, en concluant que selon les 

attentes du ministère de l’Éducation, un rapport systémique maître/élèves de 1/26 a 

été ciblé pour les classes du cycle préparatoire, de même qu’un rapport 

maître/élèves de 1/20 pour les classes du cycle primaire et de 1/25 pour les classes 

des cycles moyen et intermédiaire. 

 

Il termine en mentionnant que le rapport maître/élèves pour toutes les écoles du 

palier élémentaire du CSDCEO est de 1/21,61. 

 

Il répond ensuite aux questions des membres. 

 

Un membre mentionne que le fait d’avoir une garderie au sein des écoles 

élémentaires, favorise la vitalité du système. Elle ajoute qu’elle apprécierait 

recevoir des données quant aux inscriptions en garderie, au CSDCEO. 
  
RÉSOLUTION № 15-03-7352 : 
 
 Proposé par : M

me
 Sergine Rachelle Myre-Bouchard 

 Appuyé par : M. Michel Pilon 
 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien approuve les prévisions 
des effectifs des écoles élémentaires et des pavillons intermédiaires pour l’année scolaire 
2015-2016, telles que présentées dans le rapport SEAM-03-15. » 
 

 Adoptée 
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(2)  Prévisions des effectifs pour les écoles secondaires – année scolaire 2015-2016 

 
 Le surintendant de l’éducation Alain Martel présente son rapport joint à l’ordre du 
jour, ayant pour but de renseigner les membres du Conseil sur les prévisions des 
effectifs pour les écoles secondaires pour l’année scolaire 2015-2016. 
 
Il termine en mentionnant que la dotation pour les écoles secondaires respecte les 
paramètres fixés par le ministère de l’Éducation, avec un ratio maître/élèves de 
1/22 élèves. Il répond ensuite aux questions des membres. 

 
RÉSOLUTION № 15-03-7353 : 
 
 Proposé par : M. Roger Chartrand 
 Appuyé par : M. François Bazinet 
 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien approuve les prévisions 
des effectifs des écoles secondaires pour l’année scolaire 2015-2016, telles que 
présentées. » 

 Adoptée 

 

 (3)  Plan d’action en mathématiques du CSDCEO 

 

La surintendante de l’éducation France Lamarche explique qu’à partir d’objectifs 

ambitieux dans le domaine de l’amélioration du rendement en mathématiques, les 

écoles, appuyées des Services pédagogiques de la maternelle à la 6
e
 année et de la 

7
e
 à la 12

e
 année, ainsi que leur superviseur, ont mis en œuvre des stratégies et de 

nouvelles initiatives afin d’améliorer les résultats des élèves.  

 

Elle explique que parmi ces stratégies se retrouve l’élaboration d’outils 

systémiques, en collaboration avec madame Marian Small, éducatrice canadienne 

de premier plan en mathématiques.  

 

Elle ajoute que dans un souci d’appui pédagogique, un comité d’experts en 

mathématiques a également été mis sur pied, auquel siègent monsieur Alexander 

Overwijk d’Ottawa, des représentants du Centre franco-ontarien des ressources 

pédagogiques (CFORP), du ministère de l’Éducation, ainsi que des membres du 

personnel des écoles élémentaires et secondaires.  

  

RÉSOLUTION № 15-03-7354 : 

 

 Proposé par : M. Roger Chartrand 

 Appuyé par : M. Jonathan De Serres 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport 

conjoint SEL-16-2015, de la surintendante de l’éducation France Lamarche et de 

l’adjointe à la surintendance Lynn Charbonneau, portant sur le Plan d’action en 

mathématiques du CSDCEO. »         

        Adoptée    
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(4)  Liaisons et présence communautaires 

 

L’adjointe à la surintendance Lynn Charbonneau présente son rapport joint à 

l’ordre du jour, dans le but de renseigner les membres du Conseil sur les diverses 

stratégies et outils concernant le dossier des liaisons communautaires. 

 

Elle explique que le Service des communications du CSDCEO, après avoir défini 

sa vision dans ce champ de compétences misant sur l’axe Vitalité, a développé des 

outils de mise en œuvre pour les différents projets, de même que des instruments 

de mesure pour évaluer les résultats. Elle ajoute que ces outils sont utilisés à partir 

d’un calendrier collaboratif qui consigne les événements communautaires 

importants à la vitalité et au rayonnement du Conseil, faisant en sorte d’avoir en 

mains les éléments nécessaires pour que le CSDCEO devienne un leader au 

Canada français au niveau de l’engagement communautaire. 

 

 RÉSOLUTION № 15-03-7355 : 

 

 Proposé par : M. André-Paul Lalonde 

 Appuyé par : M. Roger Chartrand 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport ASLC-

02-2015, de l’adjointe à la surintendance Lynn Charbonneau, portant sur les liaisons et 

présence communautaires. »         

 

        Adoptée 

 

 (5)  Camps d’été aux paliers élémentaire et intermédiaire et cours d’été au palier 

secondaire 

 

  La surintendante de l’éducation France Lamarche informe les membres sur les 

camps d’apprentissage offerts aux élèves du jardin à la cinquième année. Elle 

explique que ces camps misent sur l’amélioration des compétences des élèves en 

lecture, en écriture et en mathématiques, selon leurs besoins.  

 

  Elle ajoute que ces camps gratuits seront pistés, en partenariat avec l’Université 

d’Ottawa, afin de permettre de constater les progrès des élèves, ainsi que l’impact 

de ces camps d’été. 

 

  En ce qui a trait aux camps d’été des élèves de la 7
e
 et de la 8

e
 année, l’adjointe à 

la surintendance Lynn Charbonneau explique que grâce à différents partenariats, 

entre autres, l’Académie CIH et Le Réseau de développement économique et 

d'employabilité (RDÉE), une programmation sous forme de tâche authentique et 

d’activités variées par thème permettra aux élèves de travailler des concepts en 

mathématiques et en français, pour faciliter la transition vers leur prochain niveau 

d’étude. 
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(5)  Camps d’été aux paliers élémentaire et intermédiaire et cours d’été au palier 

secondaire – (suite) 

 

  Quant aux cours d’été au palier secondaire, l’adjointe à la surintendance explique 

qu’il s’agit de cours d’avancement, de cours d’éducation coopérative ou de cours 

de récupération de crédits, afin de répondre à des besoins de rattrapage, de 

récupération ou d’avancement et de diversification de l’itinéraire d’étude de 

l’élève.  

 

  Elle ajoute que madame Sylvie Labrèche verra à le gestion des camps d’été pour 

2015. 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7356 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. François Bazinet 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport 

conjoint SEL-17-2015, de la surintendante de l’éducation France Lamarche et de 

l’adjointe à la surintendance Lynn Charbonneau, portant sur les camps d’été aux paliers 

élémentaire et intermédiaire et cours d’été au palier secondaire. »         

 

        Adoptée 

 

 (6) Mise à jour sur le budget 

 

  Le surintendant des affaires et trésorier Martin Lavigne présente son rapport joint à 

l’ordre du jour, qui se veut une analyse financière à la mi-année comparant 

l’information à celle de l’année précédente et expliquant les écarts s’il y a lieu et 

leur impact sur la situation financière du Conseil. 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7357 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. Michel Pilon 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport de 

cheminement 2014-2015 : SA05 du surintendant des affaires et trésorier, ayant trait à la 

mise à jour sur le budget. »         

 

        Adoptée 
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(7) Programme avant et après l’école offert par des tiers 

 

  Le surintendant des affaires et trésorier, Martin Lavigne, présente son rapport joint 

à l’ordre du jour concernant le programme avant et après l’école. Il explique que 

pour identifier des pistes d’amélioration pouvant avoir un impact sur la qualité du 

programme offert, le Service de la petite enfance du CSDCEO, en collaboration 

avec l’Association francophone à l’éducation des services à l’enfance de l’Ontario 

(AFÉSEO) et les deux gestionnaires des services municipaux regroupés (GSMR) 

responsables de notre territoire, procèdent présentement à un exercice 

d’observation de nos services de garde. 

 

  Il souligne que cette démarche permettra d’établir l’état de la situation actuelle et 

fournira au Service de la petite enfance des stratégies à mettre en place afin de 

favoriser l’amélioration continue de notre programme avant et après l’école. 

 

  Un membre s’enquiert des coûts d’un tel service et n’ayant pas l’information sous 

la main, le surintendant des affaires et trésorier vérifiera ces données et les 

acheminera aux membres du Conseil. 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7358 : 

 

 Proposé par : M. André-Paul Lalonde 

 Appuyé par : M. Michel Pilon 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le rapport de 

cheminement 2014-2015 : SA04 du surintendant des affaires et trésorier, portant sur le 

programme avant et après l’école offert par des tiers. »         

 

        Adoptée 

 

 (8) Ratification des comptes et factures 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7359 : 

 

 Proposé par : M. Michel Pilon 

 Appuyé par : M. Jonathan De Serres 

 

« Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien ratifie le paiement des 

comptes au montant de 1 505 511,61 $ et les transactions bancaires au montant total de 

12 427 217,44 $, pour un total de 13 932 729,05 $, pour le mois de février 2015, tel que 

présenté. » 

  

Adoptée 

 

L - AFFAIRES COURANTES – Sans objet 

 

M - AVIS DE PROPOSITIONS - Aucune 
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N - RAPPORT DES MEMBRES DU CONSEIL 

 

 Un membre mentionne avoir assisté au lancement du programme Mes finances, mes choix 

qui permettra aux élèves des 11
e
 et 12

e
 années de suivre des ateliers d’autonomie 

financière. Il ajoute qu’il s’agit d’une excellente initiative. 

 

Un membre souligne avoir apprécié le discours de monsieur Tom Manley, lors du 

Banquet de la francophonie le 28 mars 2015. Il explique que monsieur Manley faisait 

partie de la première cohorte d’élèves à qui il a enseigné, à Tagwi. 

 

O - PÉRIODE DE QUESTIONS (membres du Conseil) - aucune 

  

P - RENSEIGNEMENTS ET COMMUNICATIONS 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7360 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. François Bazinet 

 

 « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive les pièces 

présentées sous la rubrique des renseignements et communications qui suivent : 

1. Du MÉO 

1.1 Communiqué 

 a) L’Ontario va nommer un nouveau président de l’OQRE 

  2. Du Conseil scolaire 

2.1 Communiqués 

 a) Les métiers, on l’a l’affaire! 

 b) Apprendre à bien gérer son argent 

 c) Des rameaux et un temps de prières 

  3. Autres 

3.1 Calendrier des réunions 

3.2 De l’ACFO Prescott-Russell – communiqués 

 a)  Un cadeau symbolique pour souligner la Journée internationale de 

la francophonie! 

 b) Un premier printemps pour le Monument de la francophonie de 

Hawkesbury! 

3.3 De l’AFOCSC – communiqué – L’AFOCSC connaît certaines réserves 

quant aux Subventions de base pour les besoins des élèves » 

 

Adoptée 

 

Q - RENSEIGNEMENTS ET COMMUNICATIONS EN CIRCULATION – Aucun ajout 
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R - SÉANCE À HUIS CLOS 

 Discussion de la séance à huis clos : pages 58 à 63. 

 

S - RAPPORT DE LA SÉANCE À HUIS CLOS 

 

RÉSOLUTION № 15-03-7361 : 

 

 Proposé par : M. Jonathan De Serres 

 Appuyé par : M. Michel Pilon 

 

  « Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien entérine les résolutions 

suivantes adoptées à huis clos qui se lisent comme suit : 

 

« Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien reçoive le Rapport 

sur le personnel RH-2015-03, tel que présenté. »; et 

 

« Attendu que le Conseil a réévalué ses besoins pour l’utilisation de ses 

   installations scolaires. 

 

Que le Conseil scolaire de district catholique de l’Est ontarien mandate 

l’administration à convertir l’édifice scolaire de Hawkesbury, sis au 82, rue Bon 

Pasteur, en un centre principalement de formation et à en informer le ministère de 

l’Éducation, tel que présenté dans le rapport de recommandation  

2014-2015 : SA07 du surintendant des affaires et trésorier. ». » 

 

Adoptée 

 

T - LEVÉE DE LA SÉANCE 

 

 L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à compter de 21 h 40.  

 

 

 _______________________________ _______________________________ 

 M. Martial Levac, président   M. François Turpin, secrétaire 


